

# Конференция историков СССР и ГДР

В Ереване прошла XXXIV конференция комиссии историков СССР и ГДР по теме: «Патриотизм и пролетарский интернационализм в годы Великой Отечественной войны (1941—1945 гг.) и в послевоенный период». В конференции приняли участие делегации историков Академии наук ГДР во главе с председателем немецкой секции комиссии, академиком Генрихом Шеелем; делегация советских историков во главе с председателем советской секции комиссии-членом-корреспондентом АН СССР П. А. Жилиным, а также историки гуманитарных институтов АН Армянской ССР, преподаватели, аспиранты, студенты исторических факультетов вузов.

Две секции работали во время прохождения конференции: «Традиции интернациональных связей трудящихся СССР и Германии во время Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.» и «Отношения между СССР и ГДР в 1945—1985 гг.».

По просьбе редакции о конференции рассказывает директор Института истории Академии наук республики доктор исторических наук Г. Аветисян.

Конференция прошла на высоком идейном и теоретическом уровне. В докладах советских и немецких историков рассматривались

ключевые вопросы темы. Они содержали глубокий всесторонний анализ исторического опыта сотрудничества СССР и ГДР с учетом конструктивного сочетания национального и интернационального в интересах всего социалистического сотрудничества.

Академик Академии наук Г. Шеель от имени членов делегации ГДР сердечно поблагодарил советскую секцию двусторонней комиссии за приглашение в Советский Союз и, в частности, в Армянскую Советскую Социалистическую Республику и ее столицу Ереван.

При своей историчности, рассматриваемая тема, отметил он, имеет большое актуальное значение. Именно это побудило еще в Магдебурге на XXXIII конференции сделать ее предметом обсуждения на XXXIV конференции в Ереване. Для нас, марксистско-ленинских историков, история является наставницей, богатейшей хранительницей огромного опыта, который необходим для решения насущных проблем современности и для построения счастливого будущего.

Важнейшим принципом сотрудничества братских партий и народов социалистических стран — патриотизму и интернационализму, исторической и теоретической разработке проблемы, был посвя-

щен содержательный доклад члена-корреспондента АН СССР П. Жилина.

Чистота политической позиции, ясность марксистско-ленинского мировоззрения особенно важны сейчас, когда усилились идеологические диверсии империализма, когда резко обострилась идейная борьба, подчеркивалось в докладе. Все это требует повышения патриотического и интернационального воспитания трудящихся, поднятия его на уровень требований современности. Значительно возрастает роль исторической науки в изучении и обобщении опыта формирования и утверждения социалистического патриотизма и интернационализма, их влияния на решение социально-экономических и оборонных задач наших государств.

Докладчик обстоятельно остановился на вопросах воспитания историей — формирования у трудящихся, особенно молодежи, высоких патриотических качеств, нравственных устоев, идейной коммунистической убежденности. В этом деле конкретная история, ее события, ее исторические личности передают связь поколений и служат живой нитью, связывающей героическое прошлое с ее настоящим и будущим.

Тема доклада старшего научного сотрудника Института социальных и экономичес-

ких проблем зарубежных стран АН Украинской ССР Б. Забарко была посвящена интернациональному значению вступления Советского Союза во вторую мировую войну. На конкретных убедительных примерах показывалось, как, определяя характер и классовую сущность второй мировой войны, свое отношение к ней, мировое коммунистическое движение основывалось на марксистско-ленинской методологии.

Интересные факты содержал доклад старшего научного сотрудника Института всемирной истории АН СССР Д. Давидовича — об интернациональном сотрудничестве СССР и ГДР в борьбе против реваншизма ФРГ, за мир и безопасность в Европе. Глубокий анализ исторического опыта, а также курса социалистических стран в мирном наступлении социализма составляли содержание многих докладов советских и немецких историков.

Армянские историки поделились на конференции опытом издания трудов по обсуждаемым проблемам. За последние годы в Армении вышло в свет немало книг, раскрывающих тему патриотизма и пролетарского интернационализма в годы Великой Отечественной войны и в послевоенный период. «Книга о героях» — славных воинах, удостоенных звания

Героя Советского Союза и кавалера ордена Славы, уроженцах Армении, представителях разных национальностей. «В боях за освобождение Чехословакии», «За Советскую Прибалтику», «В боях за Ленинград», «В боях за Белоруссию», «Партизаны в боях за Крым».

Буржуазные историки, империалистическая пропаганда, отмечалось на конференции, делают ставку на внутреннюю «эрозию» социализма, пытаются противопоставить интернационализму национализм. Стремясь очернить идеи социализма, они развязали насквозь фальшивую кампанию «борьбы за права человека» и «советской военной угрозы».

Тем важнее роль ученых — историков, разоблачающих всякие буржуазные фальсификации.

Участники конференции выработали единую линию разработки историками проблем борьбы против наших идеологических противников, разоблачения буржуазных фальсификаций внешней политики Советского Союза, всего социалистического сотрудничества, сущности пролетарского интернационализма и их роли в борьбе за мир и социальный прогресс.

Участников конференции приветствовал в своем послании вице-президент АН СССР П. Федосеев.

Состоялась беседа президента АН Армянской ССР В. Амбарцумяна с советскими и немецкими историками.